

一手抓疫情防控 一手抓复工复产

复工令响，战鼓催征。近日，北京市委书记蔡奇，市委副书记、市长陈吉宁等市领导来到集团一线项目调研检查，明确要求严格落实疫情防控措施，安全有序推进复工复产。

开局就是决战，决战就要决胜。2020年是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的决胜之年，是全力收官“十三五”、科学谋划“十四五”的关键之年。刚刚召开的集团公司党委二届十六次全

会、集团工作会对全集团改革发展和党的建设作出全面部署，吹响了改革奋进的号角。

一手抓疫情防控，一手抓复工复产。集团公司应对新型冠状病毒肺炎疫情的防控工作，多次召开专题会议研究推进工作。集团公司疫情防控指挥部强化综合管控，统筹推进产权房屋、物业公司、办公场所和施工现场“四类场所”的疫情防控和监督检查，6个检查组和

督导组深入一线开展督导检查，持续压实工作责任。各单位、各项目严格落实集团领导小组和指挥部部署要求，严格执行“全封闭”管理要求，认真落实疫情防控要求，安全有序推进复工复产。截至2月21日，集团累计复工复产项目117个，管理人员和劳务工人累计进场达2.2万余人，常态化施工场面正加速形成，力争实现一季度“开门红”，为圆满完成“十三五”奠定良好基础。

“战疫”社区联防联控

自集团公司紧急召开房屋及物业管理疫情防控工作再部署专题会议后，按照集团公司统一部署，各单位制定周密方案，织密织牢“五张网”，当好“守门人”。目前，全集团管理的896处(片)各类物业项目，包括265处宿舍小区，均已纳入属地防疫体系，做到了检查全覆盖、筑起了疫情防控的坚强堡垒。

领导挂帅 织就“责任网”
夜幕降临，一建公司领导的马不停蹄地在“四不两直”方式直赴社区、对西红门科场、有南街27号院等社区的疫情防控工作进行抽查。

“社区防疫责任重大，我们一刻也不能松懈。一建公司党委书记张英甫说，由于公司管辖的职工宿舍、老旧小区比较多，公司党政领导一手抓疫情防控一手抓社区联防联控，并划分责任片区，对辖区各楼栋点进行抽查，对未达到疫情防控管理要求的提出整改意见，并督促物业企业进行整改。”

集团应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组和集团公司产权房屋、物业公司、办公场所和施工现场疫情防控工作指挥部逐层落实市联防联控办、市国资委、市住建委文件精神，各单位逐级落实领导包片、包小区、包楼责任制，进一步落实政治担当，恪尽职守，编织起一张紧密的社区防疫“责任网”。

信息共享 织就“宣传网”
集团各单位与属地社区加强沟通联系，坚持多方位、多角度、高频次宣传引导，做好防疫宣传与信息共享，做到联防联控、群防群控。集团公司编制了《致XX小区广大居民的一封信》和《致XX小区全体业主的一封信》



物业公司及各家属区网格员实行封闭式管理，严防人员进出，严格体温检测。

信》，各小区结合实际情况印制、张贴宣传材料，使“宣传网”得以有效覆盖。

在朝阳区安慧北里小区，建组物业安一项目经过10个小时的奋战，将“致居民的一封信”张贴在小区4015户居民家门口。同时，在小区内、电梯轿厢等显著位置张贴了疫情防控宣传标语标识1000余条。

走进市政路桥复兴集团管理的市政路桥大厦，一层广场立交桥复兴集团疫情防控宣传片，大

厦各出入口及电梯间也张贴了疫情防控提示，复兴集团利用客户微信群转发防疫知识。

措施到位 织就“防控网”

“您好，麻烦测量一下体温。”百子湾家园小区自1月29日就启动了封闭管理，项目部对小区内所有住户进行了摸排，建立有网上住户信息，确保“底数清、情况明”。工作人员24小时值守，制作、发放2万张出入证，守护了小区的安宁。



物业公司机关支援一线做好疫情防控。张国东摄



六建物业公司对社区进行消毒。郭玉刚摄

在六建物业公司管理区域内发现了某酒店住有从武汉返回人员，还出现了高烧症状。六建物业公司立即配合属地做好各项防控措施，积极协助患者就医，最终排除了新冠肺炎病毒感染。

集团各单位在社区疫情防控中努力赢得属地的支持，各物业公司管理小区、商街区全面开展了全封闭管理、测温体温、定期消毒等工作，形成了与属地联动互动的良好关系，构筑起严密的社区防疫“防控网”。

关心关爱 织就“服务网”

五建北邦博睿物业公司管理的成和园小区是北京最早执行封闭管理的小区之一。“虽然封闭管理，但服务不能打折。集团物业想出各种‘妙招’让业主安心——清晨蓝天救援队对各区域楼道和出入口消杀消毒；电梯按钮设置纸巾盒，在各通道和出入卡口设置消毒毯；设置了快速物品消毒区域，最终站点的服务举措，赢得了居民的理解和支持。”

在社区实行封闭管理的特殊时期，集团物业职工通过建立“服务网”，用一点一滴的关爱感动了业主，让业主切实感受到便利，最大程度减少了疫情对大家生活的影响。

一颗红心 织就“党建网”

在社区疫情防控一线，集团基层党组织充分发挥政治优势和组织优势，密切党群关系，广大党员冲锋在前，勇挑重担，连接起社区防疫工作的“党建网”。确保社区疫情防控工作平稳有序。

六建集团物业公司党支部明确了“抗疫情，十必须”决策决议：争先锋，逆行“担当”作为的支部工作主题，并设立了党员先锋岗。共产党员张学丰每天都要解释大量咨询电话，对所属公共区域进行消杀，还在小区内进行测温登记和夜查工作。他的手已经长满了小泡，但他始终冲在前面抢活儿干。建组物业松榆园的刘庆环是一名老党员，他以身作则，主动放弃春节假期，许多员工在他的带动下从大年三十至今一天未休……在抗击疫情的“前哨阵地”上，这样的党员还有很多。

疫情无情，人有情。北京建工全体“党员人”将与业主团结一心，共克时艰，当好社区“守门人”，筑牢疫情防控的“社区防线”，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战！

“战疫”工地防疫

念好“27字诀” 筑牢复工复产“安全线”

复工复产大幕徐徐拉开，集团按照北京市委市政府统一部署，严格落实国资委“27字诀”要求，逐步形成了安全有序推进的良好局面，得到了市领导的高度肯定。截至2月21日，



地铁17号线05标项目入场人员进行登记。张克明摄



不仅是国家会议中心二期项目，集团各项项目纷纷采取“点对点”包车方式，做到从源头上严控人员流动，守护工人返京“复工路”。



城市副中心三大建筑工人入场进行测温。张炳杨摄

集团京内京外共计117个项目陆续复工，累计进场人数达22万余人。

“点对点”包车接回 “守护工人复工路”

“点对点、一站式”直达复工地点，可以有效减少与外界的联系。集团提前部署，上下协同发力，多方调动资源，为返京人员搭建起一道“避疫力”安全通道。

国家会议中心二期项目全面做好返京准备，对准备返京人员进行体温监测，做到每日报告，同时联合入住地、从出发地、源头个人监测，完善个人健康信息，累计14天提前开始，开始实施“点对点、一站式”返京。返京人员分组分散在大巴车上，全程佩戴口罩。专车出车前进行了消毒，路上还要坚持每天两次消毒，并保持车内的空气流通。随车配备了口罩、消毒液、测温枪等防疫物品，保障返京人员人身安全。截至目前，项目派出大巴车41、40辆，共116车次接回返京员工15600余人。

不仅是国家会议中心二期项目，集团各项项目纷纷采取“点对点”包车方式，做到从源头上严控人员流动，守护工人返京“复工路”。2月20日晚8点，两辆满载“返京专车”的大巴上，30名来自四川广元市的务工人员乘坐“点对点”专车抵达北京地铁12号线10标段项目。“这些务工人员节前返乡，现在盼着我们早日回来复工，担心旅途中接触的人太多，所以我们选择专车把他们接回来。”市政集团北京地铁

12号线10标项目部为准备此次务工人员专车返京，与朝阳区住建委、各方进行了多次沟通协调，为专车开具了“绿色通道”，并为异地务工人员提前办理了进京证。

“我们优先组织山东省内的劳务人员返场。”济南建邦雍山二期项目与街道办事处和长青区疫情防控指挥部沟通，委托第三方医学检测机构为返场工人人员进行核酸检测和综合分析，检测费用均为自理。项目负责人很是欣慰：“距离近也不能放松警惕。检测结果出来后我们踏实，工人们也安心。”

念好“27字诀” 拧紧防疫“安全阀”

封闭管理、测温消毒、分餐制……防疫措施环环相扣，为打赢疫情防控和复工复产两场“战役”筑牢了一道“安全阀”。

“具备封闭管理条件才能复工。”施工现场要严格落实封闭式管理和实名制管理，严格控制人员进出，并设置测温通道，所有人员进出都要测量体温和登记。”集团疫情防控工作指挥部施工现场管理组马不停蹄地对各工程施工区、办公区、生活区开展疫情防控工作巡查工作。

工人进场后，工人的宣传教育是头等大事。在城市副中心三大建筑工地上，冬奥村人才公租房工程、丰台乡张家村安置房用地等施工现场，“北京国企复工复产防疫27字诀”“公众防疫指南”等宣传教育内容随处可见。项目部还充分利用线上、线下多种宣传载体编制防疫“宣传网”，普及疫情防控知识和应对措施，同时，全面保障防疫物资和日用品供应，让务工人员放心、舒心投入到复工生产中。

北京学校中学部及共享区项目部将疫情防控工作常态化，设立了防疫物资库、测温检测站等防控点，指定6名专职卫生员和8名消毒员每天两次进行测温消毒，配备齐防护服、口罩、84消毒液、医用酒精等防疫物资，全力保障安全有序推进复工复产，冲刺年度任务目标。项目计划今年9月底实现外线亮相，12月30日通过竣工验收。

在新材公司建均站站外一线，工人们正戴着口罩保持安全间距在绿化带作业。年初时工人们错峰就餐，排队间隔在1.5米以上。为避免混凝土罐车将病毒带入场内，建均站采取“双消毒”模式，每天早、中、晚对罐车进行统一的上好消毒，并对进出站罐车罐体再次消毒，上好两道“安全保险”。目前，建均站作业人员50人，完成各重点点位约103万立方米混凝土供应任务。

目前，北京冬奥、城市副中心、重大科技基础设施、轨道交通等重点工程逐步形成常态化施工场面，力争一季度开好局，为圆满完成“十三五”奠定良好基础。

“战疫”复工复产

吹响“复工号” 聚力保发展

“我们现在干劲十足！因为疫情耽误了复工时间，我们要拼尽全力赶回来！”当前，集团各单位在做好疫情防控的前提下，安全有序推进复工复产工作，为保障首都经济运行贡献首都国企力量。

累计返场2.2万余人

充足的人力保障是加快复工复产的前提条件。集团各单位优先选用非严重疫情区域务工人员，开展远程筛查，并通过“点对点接送”等方式，在保障劳务人员健康安全的前提下，确保有序返岗。

“这是我们从河北丰宁接回的36名工人，现在项目上陆续增加的人员已经超过500人了。”形成了复工复产的良性循环。首层钢筋架桥、混凝土灌二、二层钢构件吊装等施工工序正在国家会议中心二期项目紧张有序地进行中。

在通州文旅区市政基础设施项目，首批实现复工的6个项目已有200余名施工人员进行作业，形成了“抓复工、抢进度、保工期”的施工局面。后续，项目还将有600余名解除返京隔离期的人员投入施工作业。

环境公司各污水厂站从春节至今有序开展中控监测、化验水检、格栅清泥等工作，特别是在疫情发生后，各厂站按照相关规定加大了出水口投加次氯酸钠的剂量，确保排放水质达到标准。今日均站检测人数达240余人。

据集团人力资源部管理系统有关负责人介绍，集团各单位严格落实“六类”、分批次、保重点、控一般”的原则，截至2月21日，返场管理人员和劳务工人已达2.2万余人。

现场施工有序铺开

集团公司下发了《全面复工、复产工作方案



城市副中心三大建筑工人入场进行测温。张炳杨摄

排》，要求各单位认真贯彻落实市住建委、市国资委相关文件要求，合理调整施工进度、充分利用人力资源，制定进度计划，加快复工复产工作。

城市副中心三大建筑工程复工后，已进场钢筋60吨、水灰180吨、预埋砂浆100吨等物资，备用发电6500KW·V一台、200吨履带吊一台、挖机一台。现已完成TRD钻机维护，并开始进行下钻施工。

北京地铁首都机场线西延工程已进入全面复工阶段，东直门站到北京新站区间北侧隧道内正在进行二衬结构施工，掘进机经理张东台，并开展了分批次复工方案，目前复工人员达300余人。

“这些构件马上会送到项目上。”新材新材料公司已完成236.9平方米PC构件和盾构管片的生产。接下来，新材新材料将继续推进厂区生产、保生产、保供应、保履约。

北京地铁11号线02标工程是服务于2022年冬奥会轨道交通工程，项目根据实际情况及施工计划安排调整各工区复工复产陆续返岗，现在正在进行北辛安路站围护桩施工。

资源公司孙桥建筑垃圾资源化处置项目产品线已启动重点工程提供670吨无机料。此外，4个京内项目的56条建筑垃圾资源化处置线已具备生产条件。

由投资公司天元城物业公司负责运营的大兴航空水环综合管廊项目团队已全部返岗，运维人员24小时巡查，确保管廊内部供电、消防等系统及附属配套设施安全稳定运行。

从京内到京外，从重点工程到一般工程，从建安工程到轨道交通工程，目前，集团100余个工程正加速形成常态化工作局面，力争实现一季度“开门红”。